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ÂÎªÍÍÎÃÎ ÑÒÀÍÓ

У статті здійснено аналіз трансформа-
ції змісту, методів та механізмів здійснен-
ня державного фінансового контролю у сфері 
оподаткування, зважаючи на воєнний стан 
та соціально-економічні зміни, які відбули-
ся в Україні.
Зокрема, проаналізовано чинне за-

конодавство щодо різновидів державного 
фінансового контролю, що уповноважені 
здійснювати контролюючі органи у сфері 
оподаткування. Встановлено, що з початку 
воєнного стану було застосовано мораторій 
на окремі заходи фінансового контролю у 
сфері оподаткування, тимчасово звільня-
лися від оподаткування податком на додану 
вартість окремі операції, трансформува-
лись умови нарахування та сплати подат-
ків на нерухомість, продовжувались строки 
подання податкової звітності тощо. Однак, 
суттєвий дефіцит державного бюджету 
та функціонування держави практично за 
рахунок зовнішньої донорської підтримки, 
спонукають владу до відновлення належно-
го рівня функціонування органів публічної 
адміністрації взагалі та контролюючих ор-
ганів у сфері оподаткування зокрема. Так, у 
листопаді 2023 року було прийнято Закон 
України «Про внесення змін до Податково-
го кодексу України та інших законів України 
щодо скасування мораторію на проведення 
податкових перевірок». Законом врегульо-
вано особливості проведення перевірок на 
територіях, де ведуться бойові дії, та тим-
часово окупованих рф територіях та умови 
проведення податкових перевірок (безпечний 
доступ).
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У результаті дослідження трансформа-
ції нормативно-правового забезпечення дер-
жавного фінансового контролю у сфері опо-
даткування за період воєнного стану було 
встановлено, що, по-перше, законодавець ак-
центував увагу на одному з різновидів податко-
вого контролю, а саме податкових перевірках; 

 по-друге, протягом двох років з початку 
воєнного стану до Податкового кодексу Укра-
їни було внесено біля восьми змін , що стосу-
валися податкових перевірок; 
по-третє, повне обмеження щодо права 

проводити податкові перевірки діяло про-
тягом 12 днів; за 2022 рік було відновлено 
право контролюючих органів проводити 
камеральні, документальні позапланові та 
фактичні перевірки з певними умовами та 
винятками; по-четверте, вперше встанов-
лені умови безпечності проведення фактич-
них перевірок. 
Аналіз Національної стратегії доходів до 

2030 року свідчить, що на сучасному етапі 
потребують вирішення проблеми реформу-
вання системи контролюючих органів у сфе-
рі оподаткування, податкової системи, вдо-
сконалення методів податкового контролю з 
метою підвищення його ефективності.
Подальші дослідження зазначеної про-

блематики сприятимуть формуванню на-
уково обґрунтованого підґрунтя змістового 
наповнення податкового контролю як різно-
виду державного фінансового контролю.
Ключові слова: державний фінансовий 

контроль,публічна фінансова діяльність, 
контролюючі органи у сфері оподаткування, 
податковий контроль, податкові перевірки 
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Постановка проблеми
Проблематика правового регулюван-

ня державного фінансового контролю є 
предметом наукових досліджень сучасної 
вітчизняної юридичної науки та, зокре-
ма, вчених - фінансового права. Причому 
останнім часом усе більшого значення на-
буває дослідження та використання у ві-
тчизняній державно-правовій практиці 
європейського досвіду правового регулю-
вання державного фінансового контролю.
Державний фінансовий контроль є 

невід’ємною складовою якісної, ефектив-
ної, збалансованої, прозорої публічної фі-
нансової діяльності. Контроль як інстру-
мент публічної адміністрації пронизує всі 
стадії публічної фінансової діяльності, тоб-
то діяльності державних органів та органів 
місцевого самоврядування з акумуляції, 
розподілу, перерозподілу і використання 
публічних фондів коштів. 

 У загальній системі державного фінан-
сового контролю особливої уваги заслуго-
вує контроль, що здійснюється контролю-
ючими органами у сфері оподаткування, 
саме він застосовується на стадії акумуляції 
грошових ресурсів публічних фондів ко-
штів та визначається як система заходів, 
що вживаються контролюючими органа-
ми з метою контролю правильності на-
рахування, повноти і своєчасності сплати 
податків і зборів, а також дотримання за-
конодавства з питань проведення розра-
хункових та касових операцій, патентуван-
ня, ліцензування та іншого законодавства, 
контроль за дотриманням якого покладено 
на контролюючі органи.[1]
За час військового стану в податковому 

законодавстві було здійснено чимало змін, 
зокрема 28 змін за 2022 рік, 20 за 2023 та 
1 за січень 2024 року, з них зміни, що сто-
сувалися здійснення заходів податкового 
контролю близько восьми.
У грудні 2023 року Уряд схвалив Націо-

нальну стратегію доходів до 2030 року1, го-
ловна мета якої охоплює важливі напрями, 
які включають посилення фіскальної спро-
можності України, адаптацію податкового 

1 НАЦІОНАЛЬНА СТРАТЕГІЯ ДОХОДІВ ДО 
2030 РОКУ// https://www.mof.gov.ua/storage/files/
National%20Revenue%20Strategy_2030_.pdf

та митного законодавства до стандартів ЄС, 
а також створення стимулів для післявоєн-
ного відновлення та економічного зростан-
ня, невід’ємною складовою частиною якої 
є розділ 4.2.2(b) «Удосконалення процесів 
організації та проведення документальних 
і фактичних перевірок». Індикаторами ви-
конання зазначеного розділу визначено: 
розробку програмного забезпечення щодо 
цифровізації формування матеріалів фак-
тичних перевірок; розробку, тестування 
та впровадження ІТ-рішення для обробки 
даних стандартного аудиторського файлу 
(SAF-T UA) тощо. [2 ]
Під час реалізації Стратегії реформу-

вання системи управління державними 
фінансами на 2017—2020 роки, схваленої 
розпорядженням Кабінету Міністрів Укра-
їни від 8 лютого 2017 р. № 142, залиши-
лося невиконаним завдання щодо впрова-
дження електронних податкових переві-
рок (e-аудит).[3]
Отже, актуальність обраної теми зумов-

лена, з одного боку, потребою вдоскона-
лення правового регулювання інституту 
податкового контролю, а з іншого – запро-
вадженням цифровізації здійснення захо-
дів податкового контролю, знеособлення 
контрольних процедур.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Наукові розвідки щодо інституту подат-
кового контролю здійснювались у контек-
сті загальних аспектів державного фінан-
сового контролю, а також були предметом 
окремих наукових досліджень. Це, напри-
клад, праці таких учених- правників, як 
О. Ю. Буглаєва, С. В. Василенко, С. С. Ва-
сильчук, Л. K. Воронова, О. П. Гетманець, 
Д. О. Гетманцев, М.В.Глух, А. Ю. Головін, 
О. О. Дмитрик, Г. В. Дмитренко, Л. М. Ка-
сьяненко, Ю. О. Костенко, І. Є. Криниць-
кий, М. П. Кучерявенко, О. М. Мінаєва, 
А. О. Монаєнко, А. А. Нечай, О. П. Орлюк, 
О. В. Покатаєва, Ю. П. Потернак, 
Н. Ю. Пришва, В. О. Рядінська, Л. А. Сав-
ченко, О. В. Солдатенко, Н. Я. Якимчук та 
інших, а також представників економічних 
наук. Однак, зважаючи на суттєві зміни в 
податковому законодавстві за період воєн-
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ного стану, вони неминуче потребують на-
укового осмислення. 

Мета статті полягає в тому, щоб на 
основі комплексного аналізу теоретичних 
засад фінансово-правової науки, чинного 
та ретроспективного законодавства дослі-
дити особливості трансформації державно-
го фінансового контролю у сфері оподат-
кування та сформулювати науково обґрун-
товані пропозиції щодо його подальшого 
удосконалення.

Виклад основного матеріалу
З початку воєнного стану було засто-

совано мораторій на окремі заходи фінан-
сового контролю у сфері оподаткування, 
тимчасово звільнялися від оподаткування 
податком на додану вартість окремі опера-
ції, трансформувались умови нарахування 
та сплати податків на нерухомість, про-
довжувались строки подання податкової 
звітності тощо. Особливої трансформації 
зазнали і правила проведення податкових 
перевірок. 

08 грудня 2023 року набрав чинності 
Закон України від 09 листопада 2023 року 
№ 3453-ІХ «Про внесення змін до Подат-
кового кодексу України та інших законів 
України щодо скасування мораторію на про-
ведення податкових перевірок»[4], однак 
варто зазначити, що окремі види податко-
вих перевірок лише декларативно були від-
строчені до завершення військового стану. 

 Варто відмітити, що податковий конт-
роль здійснюється шляхом: вед ення облі-
ку платників податків; інфо рмаційно-ана-
літичного забезпечення діяльності конт-
ролюючих органів; пере  вірок та звірок від-
повідно до вимог Податкового кодексу, а 
також пер евірок щодо дотримання законо-
давства, контроль за дотриманням якого 
покладено на контролюючі органи, у по-
рядку, встановленому законами України, 
що регулюють відповідну сферу правовід-
носин; моні торингу контрольованих опе-
рацій та опитування посадових, уповно-
важених осіб та/або працівників платника 
податків відповідно до Податкового кодек-
су, а   також обліку та моніторингу діяльнос-
ті фінансових агентів[1].

З початку повномасштабного вторгнен-
ня Законом України «Про внесення змін 
до Податкового кодексу України та інших 
законодавчих актів України щодо особли-
востей оподаткування та подання звітності 
у період дії воєнного стану» 3 березня 2022 
року № 2118-IX було визначено , що по-
даткові пер евірки не розпочинаються, а 
розпочаті пер евірки зупиняються[5]. Тоб-
то з усіх різновидів податкового контролю 
законодавець акцентував увагу саме на пе-
ревірках.
Такий стан правового регулювання по-

даткових перевірок залишався недовго і 
вже 15 березня 2022 року Законом Украї-
ни «Про внесення змін до Податкового ко-
дексу України та інших законодавчих актів 
України щодо дії норм на період дії воєн-
ного стану» № 2120-IX стаття 69.2. була 
скоригована відповідними виключеннями. 
Так, фактично, були відновлені каме ральні 
пер евірки декларацій або уточнюючих роз-
рахунків (у разі їх подання), до яких пода-
но заяву про повернення суми бюджетного 
відшкодування, показники яких сформова-
ні на підставі податкових накладних та/або 
розрахунків коригування, складених та за-
реєстрованих у Єдиному реєстрі податко-
вих накладних, та/або митних декларацій, 
за винятком окремих підакцизних товарів, 
а саме: спирту етилового та інших спирто-
вих дистилятів, алкогольних напоїв, пива, 
тютюнових виробів, тютюнових та промис-
лових замінників тютюну, сигарет та цига-
рок, сигарил; рідини, що використовують-
ся в електронних сигаретах[6]. 
Зазначений закон відновив також фак-

тичні перевірки та відповідальність у разі 
виявлення порушень [6].
У березні був прийнятий ще один За-

кон «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України та інших законодавчих 
актів України щодо вдосконалення законо-
давства на період дії воєнного стану» від 24 
березня 2022 року № 2142-IX , яким було 
відновлено каме  ральні перевірки податко-
вих декларацій платників єдиного податку 
четвертої групи».
Крім того, були внесені зміни в Митний 

кодекс України, які тимчасово на період 
до припинення чи скасування воєнного, 
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надзвичайного стану на території України 
зупиняють доку ментальні перевірки до-
тримання вимог законодавства України з 
питань митної справи, у тому числі щодо 
своєчасності, достовірності, повноти на-
рахування та сплати митних платежів, які 
розпочаті та встановлюють мораторій на 
перспективні [7  ].
Разом з тим законодавець продовжував 

активні зміни податкового законодавства, 
і вже 1 квітня 2022 року платники подаків 
їх отримали. Законом України «Про вне-
сення змін до Податкового кодексу Укра-
їни та інших законодавчих актів України 
щодо адміністрування окремих податків 
у період воєнного, надзвичайного стану» 
№ 2173-IX» на  п одаткові органи тимчасо-
во, на період до припинення або скасуван-
ня воєнного стану в Україні, було покла-
дено функцію державного контролю (на-
гляду) та спостереження у сфері ціноутво-
рення відповідно до Закону України «Про 
ціни і ціноутворення».[8] Зазначені зміни 
зумовили розширення сфери проведення 
фактичних перевірок .
Зако нодавець встановив, що податкові 

органи здійснюють контроль за дотриман-
ням платниками податків вимог законодав-
ства щодо встановлених державою фіксова-
них цін, граничних цін та граничних рівнів 
торговельної надбавки (націнки) шляхом 
проведення фактичних перевірок.[8]
У с вою чергу, визначені наступні під-

стави проведення фактичних перевірок:
отри мання у встановленому законодав-

ством порядку від державних органів або 
органів місцевого самоврядування інфор-
мації, що свідчить про можливі порушен-
ня платником податків законодавства про 
ціни і ціноутворення;
отри мання письмового звернення по-

купця (споживача), оформленого відповід-
но до закону, про порушення платником 
податків установленого порядку форму-
вання, встановлення та застосування дер-
жавних регульованих цін[8].
Тако  ж передбачена процедура відпо-

відальності, у випадку виявленя порушень 
за результатами фактичних перевірок, яка, 
на нашу думку, є певною мірою ускладне-
ною. 

Нові зміни , які стосувались проведен-
ня податкових перевірок, відбулися 12 
травня 2022 року, з прийняттям Закону 
України «Про внесення змін до Подат-
кового кодексу України та інших законів 
України щодо особливостей податкового 
адміністрування податків, зборів та єдино-
го внеску під час дії воєнного, надзвичай-
ного стану № 2260-IX [9]
Фактично право на проведення пере-

вірок контролюючими органами у сфері 
оподаткування суттєво розширювалось, 
та к, крім проведення камеральних переві-
рок та фактичних перевірок, було внесено 
пункт про право на проведення доку мен-
тальних позапланових пер евірок, що про-
водяться на звернення платника податків 
та/або коли:

- розпочато процедуру реорганізації 
юридичної особи (крім перетворення), 
припинення юридичної особи або підпри-
ємницької діяльності фізичної особи - під-
приємця, закриття постійного представни-
цтва чи відокремленого підрозділу юри-
дичної особи, у тому числі іноземної ком-
панії, організації, порушено провадження 
у справі про визнання банкрутом платника 
податків або подано заяву про зняття з об-
ліку платника податків; 
або коли платником подано деклара-

цію, у якій заявлено до відшкодування з 
бюджету податок на додану вартість, за 
наявності підстав для пер евірки, визна-
чених у Податковому кодексі, та/або з 
від’ємним значенням з податку на дода-
ну вартість, яке становить більше 100 тис. 
гривень.
Документальних позапланових пере ві-

рок платників податків, за якими отрима-
но податкову інформацію, що свідчить про 
порушення платником валютного законо-
давства в частині дотримання граничних 
строків надходження товарів за імпортни-
ми операціями та/або валютної виручки за 
експортними операціями.[9]
У за значеному акті законодавець впер-

ше використав категорію «безпечно». Так 
було визначено, що доку  ментальні поза-
планові пер евірки під час дії воєнного ста-
ну проводяться за наявності під час прове-
дення пер евірок безпечного:
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А) д оступу, допуску до територій, при-
міщень та іншого майна, що використову-
ються для провадження господарської ді-
яльності та/або є об’єктами оподаткування, 
або використовуються для отримання до-
ходів (прибутку), або пов’язані з іншими 
об’єктами оподаткування такими платни-
ками податків;
Б) дост упу, допуску до документів, до-

відок про фінансово-господарську діяль-
ність, отримані доходи, видатки платників 
податків та іншої інформації, пов’язаної з 
обчисленням та сплатою податків, зборів, 
платежів, про дотримання вимог законо-
давства, здійснення контролю за яким по-
кладено на контролюючі органи, а також 
фінансової і статистичної звітності у поряд-
ку та на підставах, визначених законом;
В) прове дення інвентаризації основних 

засобів, товарно-матеріальних цінностей, 
коштів, зняття залишків товарно-матері-
альних цінностей, готівки.[9]
Як зазначає Г. Катамадзе, перевірки 

під час дії воєнного стану проводяться за 
наявності безпечного доступу, допуску до 
територій, приміщень та іншого майна, що 
використовуються для провадження гос-
подарської діяльності. Однак немає чітко-
го визначення, що таке «безпечний досту-
пу та допуску» та хто буде відповідальним 
у кожному окремому випадку за розробку 
інструкції дій працівників у разі загрози та 
організацію швидкої евакуації людей. Хто 
перевірятиме приміщення та умови пере-
вірки на предмет наявності сигналу опові-
щення загрози, бомбосховища, які мають 
бути укомплектовані питною та технічною 
водою, продуктами харчування тривалого 
зберігання, засобами надання першої ме-
дичної допомоги аптечками, засобами гігі-
єни та індивідуального захисту тощо [10].
У випадку виявлення порушень за-

конодавства за результатами проведення 
перевір ок до платників податків застосо-
вується відповідальність згідно з Податко-
вим законодавством, при цьому мораторій 
щодо відповідальності, встановлений КМУ, 
не застосовується. 
У 2023 році змін до Податкового ко-

дексу України, що стосувалися податко-
вого контролю, було відносно небагато, а 

саме Закон України «Про внесення змін 
до Податкового кодексу України та інших 
законів України щодо особливостей опо-
даткування у період дії воєнного стану» 
від 30.06.2023 № 3219-ІХ було доповнено 
та деталізовано окремі пункти статті 69, 
що стосувалися дій контролюючих органів 
у випадку виникнення обставин, що уне-
можливлюють проведення заходів подат-
кового контролю.
Ну, і, відповідно, у листопаді 2023 року 

були прийняті зміни, які остаточно скасу-
вали мораторій на проведення податкових 
перевірок [4].

Висновки з дослідження і перспекти-
ви подальших розвідок у цьому напрямі. 
У результаті дослідження трансформації 
нормативно-правового забезпечення дер-
жавного фінансового контролю у сфері 
оподаткування за період воєнного стану 
було встановлено, що, по-перше, законода-
вець акцентував увагу на одному з різно-
видів податкового контролю, а саме подат-
кових перевірках; 

 по-друге, протягом двох років з почат-
ку воєнного стану до Податкового кодексу 
України було внесено біля восьми змін , що 
стосувалися податкових перевірок; 
по-третє, повне обмеження щодо права 

проводити податкові перевірки діяло про-
тягом дванадцяти днів; за 2022 рік було 
відновлено право контролюючих органів 
проводити камеральні, документальні по-
запланові та фактичні перевірки з певними 
умовами; по-четверте, вперше встановлені 
умови безпечності проведення фактичних 
перевірок, разом з тим поза увагою зако-
нодавця залишились питання цифровізації 
формування матеріалів фактичних переві-
рок та здійснення електронних податкових 
перевірок. Аналіз Національної стратегії 
доходів до 2030 року свідчить, що на сучас-
ному етапі потребують вирішення пробле-
ми реформування системи контролюючих 
органів у сфері оподаткування, податкової 
системи, вдосконалення методів податко-
вого контролю з метою підвищення його 
ефективності.
Подальші дослідження зазначеної про-

блематики сприятимуть формуванню нау-
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ково обґрунтованого підґрунтя змістового 
наповнення податкового контролю як різ-
новиду державного фінансового контролю.
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STATE FINANCIAL CONTROL 
IN THE FIELD OF TAXATION: 

TRANSFORMATION DURING MARTIAL 
LAW

The article analyzes the transformation 
of the content, methods and mechanisms of 
state fi nancial control in the fi eld of taxation, 
taking into account the military situation and 
socio-economic changes that have taken place 
in Ukraine.

In particular, in this article is analyzed 
the current legislation on the types of state 
fi nancial control authorizedtobecarriedby 
control bodies in the fi eld of taxation. It was 
established that since the beginning of martial 
law, a moratoriumwasappliedtocertainmeasur
esoffi nancialcontrolinthefi eldoftaxation, certa
intransactionsweretemporarilyexemptedfrom
taxation by valueaddedtax, theconditionsofa
ssessmentandpaymentoftaxesonrealestatewer
etransformed, thedeadlinesforsubmittingtaxr
eportswereextended, etc.

However, thesignifi cantdefi citofthestateb
udgetandthefunctioningofthestate, practica
llyattheexpenseofexternaldonorsupport, pr
ompttheauthoritiestorestoretheproperleve
loffunctioningofpublicadministrationbodie
singeneralandcontrolbodiesinthefieldoftax
ationinparticular. Thus, inNovember 2023, 
theLawofUkraine «OnAmendmentstotheTax
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CodeofUkraineandotherlawsofUkraineregar
dingthecancellationofthemoratoriumontaxau
dits» wasadopted. Thelawregulatesthedetails
ofconductinginspectionsintheterritorieswher
ehostilitiesaretakingplaceandtheterritorieste
mporarilyoccupied by theRussianFederation, 
aswellastheconditionsforconductingtaxinspec
tions (secureaccess).

As a resultoftheresearchonthetransform
ationoftheregulatoryandlegalprovisionofstat
efinancialcontrolinthefieldoftaxationduring
theperiodofmartiallaw, itwasestablishedthat, 
fi rstly, thelegislatorfocusedononeofthetypeso
ftaxcontrol, namelytaxaudits;

secondly, withintwoyearsfromthebeginnin
gofmartiallaw, about 8 changesrelatedtotaxau
ditsweremadetotheTaxCodeofUkraine;

thirdly, thefullrestrictionontherighttocond
ucttaxauditswasvalidfor ...12 days; fortheyear 
2022, therightofcontrolbodiestoconductin-
camera, documentaryunscheduledandactuali

nspectionswithcertainconditionsandexceptio
nswasrestored;fourthly, forthefi rsttime, thesa
fetyconditionsforactualauditshavebeenestabli
shed, atthesametime, theissueofdigitalization
oftheformationofmaterialsforactualauditsand
theimplementationofelectronictaxauditsrema
inedoutofthelegislator’sattention.

The analysis of the National Revenue 
Strategy until 2030 shows that at the current 
stage, the problem of reforming the system 
of control bodies in the fi eld of taxation, the 
tax system, and improving the methods of tax 
control in order to increase its effi ciency need 
to be solved.

Further studies of the mentioned issues will 
contribute to the formation of a scientifi cally 
based basis for the content of tax control as a 
type of state fi nancial control.
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